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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 

DE BELLO 
 
  ACTA NÚMERO 107 
 

FECHA:  JULIO 05 DE 2019 
HORA:  08:04 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Muy Buenos días para todos los presentes, un saludo muy especial a mi compañero de 
mesa directiva el doctor John Daive Jaramillo, a nuestro secretario Boris León, a los 
concejales que se encuentran en esta hora de la mañana en el recinto de la 
democracia, al equipo técnico del concejo, al público que nos acompaña y un saludo 
especial y la más cordial bienvenida a el doctor Carlos Andrés Muñoz Pacheco 
secretario de cultura y a su vez a todo su equipo técnico que también hoy nos 
acompaña para socializar acerca de las fiestas del serró quitasol, siendo hoy 5 de julio 
del 2019 a las 8:10 am, damos inicio a la sección del día de hoy.        
 
Por favor señor Secretario leemos el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
05 de Julio de 2019, hora 8 y 10 minutos. 
 
El siguiente es el orden del día. 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
2. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA DEL DÍA 04 DE JULIO DE 2019 
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3. INTERVENCIÓN DEL SECRETARIO DE CULTURA CARLOS ANDRES MUÑOZ 

PACHECO Y SU EQUIPO DE TRABAJO, TEMA: SOCIALIZACION INFORME 
GENERAL FIESTAS SERRO QUITASOL. 

 

4. COMUNICACIONES 
5. PROPOSICIONES  
6. ASUNTOS VARIOS 
 
Está leído el orden del día  señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Gracias Secretario Verifiquemos el quórum por favor. 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Honorable Concejal: 
 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO                                     Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                                 Presente 
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA                          
JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                   Presente  
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                                Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO                             Presente                       
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ                      
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                        Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ                       Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                               Presente  
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO         presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                        Presente  
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO                                 Presente 
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NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO                                          Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE             Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO                                      
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ                           Presente 
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO                        
 
Señor  Presidente  hay quórum suficiente para deliberar y para decidir 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
En consideración en el orden del día, se abre la discusión  con el uso de la palabra del 
honorable Concejal Octavio Jiménez. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HONORABLE CONCEJAL JESUS OCTAVIO 
JIMENEZ GIL 
 
Gracias señor presidente, un saludo para usted para mis compañeros los honorables 
concejales, al doctor pacheco secretario de cultura y todo su equipo de trabajo y las 
demás personas que nos acompañan en el recinto, señor presidente es para pedirle 
por favor que si pone en consideración de la plenaria el cambio del orden del día 
colocando como primer punto proposiciones, segundo varios y ya el orden del día como 
sigue adelante, muchas gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
A usted honorable concejal, es mi deber poner en consideración la orden del día dada 
la proposición echa por el honorable concejal, se abre la discusión anuncio que va a 
cerrarse queda cerrado ¿aprueban honorables concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Ha sido aprobada señor presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Continuamos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
1. proposiciones  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
En proposiciones con el uso de la palabra el honorable concejal Mauricio Mejía. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 
MEJIA OCAMPO  
 
Gracias señor presidente, buenos días honorables concejales los invitados del día de 
hoy los funcionarios del concejo municipal y quienes nos estén escuchando, señor 
presidente es para solicitarle acomedidamente que realiza una comisión accidental 
para verificación de las construcciones que están haciendo haya en la parte posterior 
del tomas Cadavid y Asopahines, esa vez que yo ya había planteado ese tema que ahí 
esta trazado una vía que no vemos que se esté generando el espacio para esa vía, 
primero, segundo vino la doctora Lucy Saldarriaga que es quien dirige Asopahines 
también expresando que las construcciones están casi que encima o hay en los 
linderos de Asopahines y el tomas Cadavid, nosotros fuimos incluso algunos amigos 
concejales con el secretario de planeación para observar incluso están tomándose una 
parte para hacer como una vía de acceso a esas construcciones que están haciendo 
haya y no dejaron ese lugar, entonces es solicitarle muy acomedidamente a usted 
señor presidente que de pronto se haga una comisión accidental para la verificación de 
esta situación, ya fui a curaduría está en curaduría dos, están buscando los planos y 
hable con el señor contralor, entonces para ver si puede nombrar la comisión para 
solicitar una cita haya a las nueve de la mañana y mirar que está pasando en ese tema, 
porque también exprese haya que si estoy equivocado pido públicamente y por el 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Acta N° 107 del 05 de julio de 2019 5 de  28 
 

 

recinto mis escusas, pero si no de todas maneras entonces se está generando una 
situación en la cual aparte de esas obligaciones urbanísticas que hay que examinar 
pues detenidamente que está pasando con ellas, esos lugares donde son vías de 
acceso para no seguir colapsando tanto en nuestra ciudad, para mi las están 
invadiendo las constructoras y no están dejando los 6 metros que tienen que dejar de 
vía por donde tiene que entrar las personas a esas unidades que están haciendo 
residenciales y por donde tendrían que entrar los niños de Asopahines y del tomas 
Cadavid, entonces es solicitarle acomedidamente señor presidente que realice esa 
comisión, muchas gracias.                
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
En consideración la proposición echa por el honorable concejal para conformar la 
comisión accidental acerca de la situación que hoy esta pasando la ciudadela 
Fabricato, se abre la discusión anuncio que va a cerrarse queda cerrado ¿aprueban 
honorables concejales?  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Ha sido aprobada señor presidente 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Dado esto, entonces en esta comisión quiero delegarlo a usted como coordinador 
doctor Mauricio que ha estado tan interesado en el tema y que los acompañe si es tan 
amable el doctor serrano y a su vez yo también quiero estar en la comisión, entonces 
que lo acompañe el doctor serrano, yo los voy acompañar y la comisión queda 
conformada, Daive, el doctor Mauricio coordinador, y el doctor serrano, así queda 
conformadas ya la comisión yo los acompaño y tienen ya bien a usted como 
coordinador lo que necesite para esta comisión ahí estaremos prestos desde 
comunicaciones desde la secretaria y de la mesa directiva para propiciarle las 
herramientas, con el uso de la palabra el honorable concejal. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 
MEJIA OCAMPO 
 
Presidente entonces del mismo tema solicitarle que desde la corporación se solicite 
una cita que ya se había hablado haya con una coordinadora de la construcción, e 
incluso ahorita vemos el correo para el lunes a las 9 de la mañana y para ver si se 
invita a la secretaria de vivienda, al secretario de planeación, al contralor y al personero 
para que nos acompañen a esa situación y yo voy a ir a curaduría para solicitar, ellos 
me dijeron que no pueden ir porque no pueden ser juez y parte pero si nos van a 
facilitar los planos para ir y verificar haya que exista o no el espacio, eso es lo que hay 
que hacer o si no entonces si no existe el espacio que se va hacer, esa sería la 
pregunta que sigue, gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Estamos hay prestos para eso también honorable concejal, señor secretario por favor 
tomar atenta nota de la invitación para citar a la constructora y lo que el coordinador de 
la comisión así lo considere, con el uso de la palabra el honorable concejal Elberth 
Patiño. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HONORABLE CONCEJAL ELBERTH LEON 
PATIÑO SERNA     
 
Gracias señor presidente, para solicitarle a usted y a la mesa directiva, a los 
honorables concejales sesionar el día de mañana a las 6:30 am por motivos del día del 
soldado, muchas gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
En consideración seccionar mañana sábado a las 6:30 de la mañana, se abre la 
discusión anuncio que va a cerrarse queda cerrado ¿aprueban honorables concejales? 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Ha sido aprobada señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
2. asuntos varios.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
En asuntos varios, algún honorable concejal, para recordarle a los honorables 
concejales que se escribieron a la jornada de soldado por un día, la idea es que 
mañana nos vamos en la menos cantidad de carros posibles y estemos haya a las 7 de 
la mañana, ropa entre negra y verde, la idea es que nos vamos a ejercitar bastante, 
entonces ropa de combate como se dice y que nos vamos de acá luego de la sección 
para ir así a las instalaciones del Pedro Nel Ospina, continuemos con el orden del día 
señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
4. adopción y aprobación del acta del día 04 de julio del 2019. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
En consideración el acta del día 4 de julio se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse queda cerrado ¿aprueban honorables concejales? 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Ha sido aprobada señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
5. intervención del secretario de cultura Carlos Andrés Muñoz Pacheco y su equipo de 
trabajo, tema: socialización informe general fiesta cerro Quitasol. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Nuevamente darles la más cordial bienvenida al doctor pacheco que hoy nos va 
acompañar para socializarnos cómo van los avances de las fiestas del cerro quitasol, 
simplemente darle, concederle el uso de la palabra doctor Pacheco. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO DE CULTURA CARLOS ANDRES 
MUÑOZ PACHECO 
 
Muy buenos días para todos, al mesa directiva del honorable concejo a todos y cada 
uno de los concejales, al equipo de trabajo de la secretaria de cultura, demás personas 
que se encuentran en el recinto reciban un cordial y especial saludo de parte de todo el 
equipo de la secretaria de cultura, el día de hoy tendremos entonces la exposición 
frente a nuestra onceava fiestas del cerro Quitasol, estas fiestas se van a realizar del 
11 al 21 de julio del presente año y hemos querido darle la connotación de un 
encuentro por la paz y ligarla a la campaña que está gestionando la administración 
municipal de Bello somos todos, iniciamos entonces el día jueves 11 de julio con un 
primer evento, es la apertura del quinto encuentro nacional de escuelas de música la 
cual se llevara a cabo en la institución universitaria minuto de Dios y da un inicio a las 8 
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de la mañana, es muy importante concejales y para poder continuar nosotros estas 
fiestas están dirigidas en tres componentes, un componente académico, un 
componente cultural artístico deportivo y recreativo y en tercer lugar un componente 
popular, yo al final de la exposición les entrego ya los detalles de eventos y actividades 
y lo que ustedes siempre han solicitado en la exposición financiera, este evento de la 
apertura del quinto encuentro nacional hace parte del componente académico, luego 
continuemos con el viernes 12 de julio, se continua con el quinto encuentro nacional de 
escuelas de música, es un encuentro supremamente importante con invitados a nivel 
internacional y nacional donde se reúne para debatir y aprender todo lo referente a la 
música, se realizara y se continua en la institución universitaria minuto de Dios a las 8 
de la mañana, continuemos con el sábado 13 de julio, el sábado 13 de julio tenemos 
varios eventos a las 7 de la mañana iniciamos con las caminatas ecológicas al cerro 
quitasol sendero alterno al camino de piedra, el lugar de encuentro es en flamingo y es 
con inscripción previa, obviamente si son las fiestas del cerro quitasol pues estamos 
haciendo un homenaje a pues todo lo que tiene que ver con el cerro tutelar o cerro 
quitasol, esta actividad pues pretende y lleva un mensaje ecológico, un mensaje de 
paz, de cuidado y estamos coordinando con la secretaria de medio ambiente para 
mantenimiento, sostenimiento y siembra de árboles, el mismo sábado 13 de julio a la 1 
de la tarde haremos la toma cultural, la actividad que viene liderando la administración 
municipal Bello somos todos en el sector de Niquia por la institución educativa concejo 
de Bello, como les mencionaba 1 de la tarde, sábado 13 de julio a las 5 de la tarde está 
el concierto por la vida que es la clausura del quinto encuentro de música donde 
hacemos homenaje y atendemos a todos los que estuvieron en este quinto encuentro y 
al público en general con una agrupación bastante importante y reconocido en nuestro 
país como es herencia de Timbiqui, tenemos la agrupación Bukubenbem del municipio 
de Bello y nos acompaña la emisora las cuarenta principales esta actividad, este 
concierto se realizara en el parque principal de nuestra ciudad, parque Santander, 
pasamos al día 14, domingo 14 de julio, continuemos con las caminatas ecológicas y 
educativas al cerro quitasol, donde aquí haremos énfasis al avistamiento de aves, esto 
es una actividad muy bonita porque pues nos va servir de referente para el componente 
educativo y académico para nuestros niños, jóvenes y adultos y así reconocer el 
inventario de fauna que se tiene en el cerro Quitasol, el lugar de encuentro es en 
flamingo salen a las 6:30 de la mañana y es con previa inscripción, la segunda 
actividad es a las 7 de la mañana denominada mercado verde y este mercado verde 
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hace referencia a un intercambio con nuestros productores campesinos del municipio 
de Bello aproximadamente entre 15 y 25 toldos donde ellos traen su mercancía, 
entiéndase mercancía como productos, haciendo énfasis de que son productos 
orgánicos y haya será hará pues en el parque principal esta actividad de intercambio, 
continuamos con la actividad de caminata de mascotas apoyado por tierra agro y 
siancod, el lugar de salida o de encuentro es el parque Santander a las 9 de la mañana 
termina en el sector de Niquia, en la glorieta, en tierra agro, esta actividad es una 
actividad también muy especial después de la actividad de animalistas de Antioquia 
diría yo la más importante que realiza en Medellín es la que estamos liderando en el 
municipio de Bello con una participación muy alta de animalistas donde pues participan 
con sus mascotas, perros, gatos, y otro tipo de animales en este gran desfile, a las 10 
de la mañana damos inicio a la toma cultural de la meseta con el festival de cometas, 
este festival de cometas hace referencia a una agrupación o un colectivo que hay 
alrededor de esta actividad recreativa, este año habrán unos invitados del 
departamento de Boyacá y de Cundinamarca en una exhibición de cometas, estas 
cometas grandes que se presentan y que son montadas también por ellos mismos en 
la meseta, la actividad comienza a las 10:00 de la mañana, continuamos para las dos 
de la tarde en la programación con el evento, así suena Antioquia en el centro 
comercial puerta del norte, tendremos la banda sinfónica del municipio de concepción 
invitada para brindar un concierto a toda la comunidad, dos de la tarde, continuamos 
con el encuentro metropolitano de bailarines de salón, el cual se llevara en la estación 
madera del metro, es un encuentro por la paz y es una muestra de danza y de baile 
dirigido pues a toda la comunidad totalmente gratuito y que se realiza a las 4 de la 
tarde en la estación madera del metro de la ciudad, finalizamos el sábado 13, perdón 
damos inicio el sábado 13 hasta el domingo 28 de julio con la fiesta artesanal el cual se 
le abrió un espacio como ustedes pueden ver, desde el día 13 hasta el 28 de julio al 
concejo municipal de artesanías en el sector a un costado o en el pasaje que hay al 
costado izquierdo del parque Santander, conocido pues como el sector de Guayaquilito 
pero se les brindo este espacio a nuestros artesanos que era lo que ellos pretendían 
tener cercanía la parque Santander y esto nos va a servir como referencia para ir 
identificando estos espacios alrededor del parque como intercambios culturales en este 
caso de nuestras artesanías Bellanitas, muy importante resaltar que estos artesanos 
que están participando de esta actividad están debidamente carne tizados, 
identificados y son artesanos coordinados por el concejo municipal de cultura, y el 
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concejo municipal de artesanos, pues lo que se pretendió y el objetivo es que sean 
absolutamente todos Bellanitas, pero concejal no puedo desconocer que si hay algunos 
artesanos pocos, pero si hay artesanos fuera del municipio por el tipo de mercancías 
que ofrecen y que producen, pero en su mayoría artesanos Bellanitas, continuamos 
con la actividad el lunes 15 de julio, la exhibición de animales en vía de extinción, como 
pueden darse cuenta ustedes van viendo que las fiestas se está tomando un rumbo 
académico y un componente educativo en el tema ambiental, esta exhibición se hará 
en el centro comercial perta del norte y esta durante todo el día, ya saltamos al 17 de 
julio, miércoles 17 de julio y damos inicio a el festival municipal, aquí no solamente es 
de bicicrós si no todo el tema de componente deportivo de deportes pedales, que es 
bicicrós, ciclismo y este tipo de actividades en la pista o en el sector del poli deportivo a 
las 10 de la mañana, continuamos con el carnaval de la vida y la reconciliación, todos 
al teatro, esto es un proyecto o un evento supremamente interesante porque es la 
articulación con el concejo municipal de cultura y se realiza con todas las salas de 
teatro que en nuestro municipio contamos con 3 salas de teatro, y en los espacios 
descentralizados, muy importante porque se van a llevar estas actividades de teatro a 
los barrios, se van a llevar a los barrios estas muestras de teatro lo cual permite a la 
comunidad no solamente acercarse a las salas si no tener estas muestras de teatro en 
los sectores más cercanos a su residencia, continuamos con el jueves 18 de julio 
desde las ocho de la mañana con el ciclo paseo escolar y el lugar de encuentro es en 
la choza marco Fidel Suarez por un recorrido en la ciudad invitamos a ir a toda la 
familia, básicamente dirigido a niños y jóvenes por eso lo denominamos el recorrido por 
las calles ciclo paseo escolar, a las 10 de la mañana continuamos con el festival de 
ciclismo bicicrós en la pista de bicicrós poli deportivo del municipio de Bello, a las 7 de 
la noche, jueves 18 haremos la apertura al salón municipal de artes visuales Fabián 
Rendón, a las 7 de la noche en la rotonda Lola veles de la biblioteca Marco Fidel 
Suarez esta es la actividad más importante diría yo del municipio de Bello en lo que 
tiene que ver con artes visuales o pintura, están todos cordialmente invitados y vienen 
invitados también de nacionales y del municipio de Bello, a las de la noche también 
damos inicio al recorrido Bello sobre pedales, montando en la bicicleta por la ciudad, 
actividad que se coordina con todos estos jóvenes que vienen liderando este 
movimiento deportivo se coordinó con ellos, ya se diseñó toda la ruta y es una actividad 
ya para más adultos distinta a la del ciclo paseo escolar, si ustedes se pueden dar 
cuenta este inicia a las de la noche y donde se tiene ya en cuenta pues los jóvenes y 
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las personas ya adultas, a las 5 de la tarde tenemos la tarima Bello ciudad de los 
artistas entendiéndose esta tarima de Bello la ciudad de los artistas como para el 
espacio para que nuestros artistas Bellanitas ahí si todos absolutamente de nuestro 
municipio de Bello tienen la participación y esto lo estamos coordinando con el concejo 
municipal de música y danza, es en la plantea choza Marco Fidel Suarez desde las 5 
de la tarde, tenemos aproximadamente una presentación de 15 artistas Bellanitas 
desde las 5 de la tarde, a las 4 de la tarde tenemos en carnaval de la vida y la 
reconciliación que son actividades con presentaciones y muestras de grupos de la 
ciudad de teatro, circo, danza, música, artes plásticas, artesanos y todas estas 
actividades afro culturales, este componente de esta actividad es muy importante 
concejales y quiero resaltar estas actividades están siendo descentralizadas, entonces 
vamos a tener como ustedes pueden darse cuenta, toda esta serie de actividades 
culturales en los barrios, entonces vamos a tener muestras sin censes, muestras de 
pintura, muestras de desarrollo de teatro musicales, danza, y todo este tipo de 
desarrollo de actividades culturales en nuestros barrios, totalmente gratuito, entonces 
digamos que este es el espíritu central de las verdaderas fiestas del municipio de Bello 
en el énfasis y el componente cultural, nos dirigimos ya entonces para el día viernes, 
viernes 19 de julio, iniciamos a las 10 de la mañana o continuamos con las actividades, 
desde las 10 de la mañana actividades deportivas haciendo énfasis este año al ciclismo 
y terminamos con el festival de bicicrós, a las 7 de la noche tenemos la tango vía, 
escenario para la vida y la convivencia así se ha denominado este año en la carrera 47 
diagonal o cerca al bar el torrente desde las 7 de la noche, a las 7 de la noche también 
dará inicio el festival de la trova bellanita rey de reyes, desde las 7 de la noche en la 
plantea Marco Fidel Suarez, a las dos de la tarde daremos y continua el carnaval de la 
vida el cual había iniciado el día anterior el jueves 18 con los talleres y presentaciones 
y muestras de todas las expresiones artísticas y culturales en los barrios, continuamos 
con el sábado 20 de julio, siguen desde las 7 de la mañana las actividades de caminata 
ecológicas al cerro quitasol sendero alterno al camino de piedra, lugar de encuentro 
flamingo e insisto con inscripción previa, porque inscripción previa para poder darle 
control, seguimiento y guía a las personas que están realizando o que estaremos en 
este tipo de actividades, festival de bicicrós a las 10 de la mañana en el poli deportivo, 
la actividad la playa en puerta del norte, esta actividad se realizara en coordinación con 
el centro comercial puerta del norte en la entrada principal, torre uno a las 11 de la 
mañana, festival infantil de pintura en el centro comercial puerta del norte, también 
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coordinamos con ellos en la torre dos a las dos de tarde para coordinar con las familias 
específicamente para nuestros niños, a las tres de la tarde tenemos el desfile de 
comparsas Bello ciudad de los artistas y que este también hace parte central o el 
espíritu central de las fiestas y estas comparsas son la expresión artística de nuestros 
grupos o colectivos artísticos del municipio de Bello la cual iniciara su presentación a 
las tres de la tarde con salida del centro comercial puerta del norte y tiene llegada al 
parque principal, a las 5 de la tarde continuamos con la tarima Bello ciudad de los 
artistas en la choza Marco Fidel Suarez coordinado con el concejo municipal de danza 
y cultura, a las 7 y media de la noche tenemos la muestra central del festival municipal 
de tango en el teatro al aire libre de la casa de la cultura, de igual manera  las 7 de la 
noche tenemos el evento que como yo les mencionaba del componente popular 
concierto de las fiestas por la paz y la reconciliación, digamos ese es el único concierto 
popular que tendrán estas fiestas este año, el cual dará inicio a las 7 de la noche en las 
instalaciones del polideportivo, domingo 21 de julio, estarán finalizando nuestras fiestas 
y damos inicio a las 7 de la mañana con las caminadas ecológicas al cerro Quitasol, 
camino corrales y continuamos con los avistamientos y todo el tema ecológico y 
ambiental, previo a inscripción, salida desde flamingo desde las 7 de la mañana, así 
mismo en nuestro corregimiento de San Feliz se llevara el festival municipal y las 
actividades del sancocho con nuestros productores y vecinos y amigos y obviamente a 
todos los invitados en el corregimiento de San Feliz desde las 9 de la mañana hasta las 
10 de la noche con muestras artísticas y obviamente pues culturales para toda la 
comunidad, a las 11 de la mañana tenemos la playa en puerta del norte que esta es la 
actividad que coordinamos con el centro comercial puerta del norte en la torre uno, de 
igual manera el festival infantil de pintura pero ya hace énfasis en todo el tema de 
medio ambiente y la paz en la torre dos a las dos de la tarde para nuestros niños y 
niñas, a las 11 de la mañana tendremos el festival municipal de carros de rodillos el 
cual pues ya es una actividad reconocida por toda la comunidad donde pues tienen su 
salida, sus inicios en la vereda potreritos y termina en la platea de la choza Marco Fidel 
Suarez, a las 2 de la tarde tendremos el 7 desfile de autos clásicos y antiguos inicia 
desde el tulio Ospina en el sector de la regional y llega de nuevo al sector del tulio 
Ospina a las dos de la tarde inicia, estaremos calculando nosotros que es una actividad 
de acuerdo al recorrido, con todas las sugerencias de movilidad, aproximadamente dos 
horas máximo tres horas de recorrido de este bonito desfile, a las 10 de la mañana 
también en la unidad deportiva se dará una actividad este año innovadora para toda la 
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comunidad, totes expo bello exhibición de autos de alta gama, el cual se va realizar una 
combinación muy interesante, porque tendremos autos antiguos, y autos de alta gama, 
estamos hablando de vehículos como son Ferrari, Audi y este tipo de vehículos se 
conoce como totes a los vehículos que los jóvenes hacen una transformación a estos 
vehículos y les ponen unas luces, les ponen unas llantas o los modifican, entonces será 
una combinación muy bonita tanto de autos antiguos como de estos vehículos de alta 
gama que tienen unos valores pues supremamente altos en el mercado, en esta 
diapositiva ya les voy a dar explicación de cuál ha sido la inversión para estas 
onceavas fiesta del cerro quitasol, tenemos en total 43 actividades para la fiesta de las 
cuales eventos académicos y ambientales tenemos 5, eventos deportivos tenemos 3, 
eventos artísticos tenemos 20 y eventos recreativos tenemos 6, quise explicarles esto, 
si ustedes hacen la sumatoria pues no da 43 actividades pero es importante aclarar 
que dentro de un evento pueden a ver varias actividades, el total de actividades vuelvo 
insisto son 43 actividades, actividades que se convierten en una parrilla bastante 
interesante para toda la población bellanita, el total de las actividades, estas 43 
actividades tienen un valor neto de 446.784.000 pesos, o sea el grueso de la fiesta o 
las fiestas para este año este es el valo0r que se está invirtiendo, ya obviamente hay 
unos valores que se desprenden y que tienen que ir como son todos los costos y 
gastos que implican por plan de medios y una logística que tienen el valor de 78 
millones de pesos para un subtotal de 524 millones de pesos y ya obviamente también 
todo lo referente a la legalización, impuestos estamos hablando pues de IVA, 
retenciones, estampillas, etc. Que tienen un valor de 188 millones de pesos para un 
total este año 2019 de recursos de 713.706.240 pesos se realizaron unas gestiones, el 
área metropolitana va realizar un aporte por 200 millones de pesos el IDEA para este 
año aporto 8 millones de pesos y Pilsen nos está aportando no en dinero si no en 
recursos, infraestructura, la infraestructura del festival del sancocho de san feliz con 
nuestros campesinos será aportado por Pilsen y de igual manera estamos en 
conversación yo pienso que el día de hoy se cierra la negociación con la fábrica de 
licores de Antioquia pero ellos no nos van aportar absolutamente nada en dinero si no 
en especie, lo que hemos adelantado con ellos o hasta hora es que nos aportaran una 
tarima y un sonido de 30mil vatios la cual pues le daremos la utilidad al respeto, si 
ustedes ven sumamos los 713.706.000, menos la gestión da un total de 505 millones 
de pesos por parte del municipio de Bello para estas fiestas, concejales estas fiestas 
tienen un componente bien importante y quisimos hacerlo en el tema de educación, 
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cultura basado y entregado para toda la comunidad, no quiero decir que el componente 
popular sea menos importante pero si ustedes se pudieron dar cuenta solo habrá un 
concierto popular y en ese tablado habrán tres cuatro artistas de varios géneros 
musicales, entonces no tendremos ese gran desplazamiento logístico operativo que 
implica tener varios días de conciertos y ya el resto de actividades pues como ustedes 
se pudieron dar cuenta, actividades participativas e incluyentes donde son totalmente 
gratuitas y para toda la familia, estoy a su entera disposición a cualquier inquietud con 
mucho gusto para resolver muchas gracias.                                                                                                                       
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Gracias a usted secretario por darnos la programación e informarnos como van las 
fiestas del cerro Quitasol, es hora de abrir los micrófonos para las intervenciones de los 
honorables concejales, secretario estaremos muy atentos y prestos a cualquier 
inquietud que se genere y lo podamos volver a tener acá, queda muy claro el tema 
agradecerle el acompañamiento a esta hora de la mañana, con el uso de la palabra el 
honorable concejal Bladimir. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ 
 
Gracias presidente, cordial saludo a usted mis compañeros Corporados, a los invitados 
en el día de hoy de la secretaria de cultura en cabeza de nuestro secretario, doctor 
pacheco dos cositas muy puntuales porque en verdad todo fue muy claro y los dos 
puntos pues en la estructura de las fiestas como tal, y en el tema financiero pues usted 
dentro de las posibilidades que tuvieron queda claro cómo van hacer y cuánto cuestan, 
pero entonces dos reflexiones si le quiero dejar, la primera es, miren en todo el tiempo 
que he estado acá, en las presentaciones de las fiestas siempre nos manifiestan el 
compromiso de intervención con los artistas Bellanitas inclusive con los artesanos, 
pasan las fiestas y luego vienen acá el concejo de cultura y los artesanos a decir no 
nos tuvieron en cuenta, es que ni siquiera nos atienden y cantidad de quejas, entonces 
uno entra obviamente nuestra calidad de concejal y desde el control político, pero 
también como ciudadanos entran en una tención fuerte, entonces a quien le creo cual 
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es la realidad de los temas uno asume la buena fe, obviamente ustedes representan en 
el caso de cultura representan la institucionalidad pero entonces todas estas personas 
representan unos colectivos importantes de ciudadanos en términos culturales, yo si 
quisiera pedirles el favor no sé cómo, ustedes son los que saben y conocen el gremio y 
el sector y como se maneja pero que intentáramos corregir esto para esta oportunidad 
dejando certificaciones pertinentes, hablando con ellos, obvio es como en el contexto 
que se mire, entonces resulta y sucede que en las fiestas no podemos tener en cuenta 
a los 800 artistas Bellanitas porque no da, pero mire las actividades daban para tener 
en cuenta 50, bueno los 50 son Bellanitas y dada la certificación de que se atendieron 
si los otros 750 se quedaron, como estoy hablando hipotéticamente se quejaran, púes 
es que el argumento es muy claro señor es que solo podíamos atender 50, entonces 
tienen razón ustedes 750 pero en otro escenario diferente si llegan y nos dicen que no 
los tuvimos en cuenta como en su momento si paso y los 10, 20 o 30 son de Medellín o 
de otros municipios y los Bellanitas ni siquiera los alzamos a mirar, es un contexto 
diferente entonces yo les pido el favor tengamos en cuenta este tema para que a futuro 
tengamos como argumentar las salidas y quejas referentes al tema, home los 
artesanos les pregunte, no la mayoría hay algunos, listo pero que se tenga el 
argumento vea es que este artesano viene desde Itagüí pero porque esta mercancía 
ustedes no la producen, cosa diferente es que aquí muchos la produzcan y traigamos 
el de Itagüí, yo les pido el gran favor que tengan esto en cuenta porque en verdad 
créanme que para uno es total mente fuerte e incómodo, ustedes presentan una 
información y después salen con otro y uno en el medio de ellas sin tener claridad de 
los temas, eso por un lado, por el otro lado pedirles el favor, gran parte de los 
ciudadanos Bellanitas somos personas con discapacidad,, tengan muy en cuenta en 
concepto de inclusión en cada una de estas actividades, hemos participado en los 
últimos años, Mario sabe que eh estado pendiente de apoyarlos en estos temas y 
hemos hecho unas participaciones obviamente mínimas  a la necesidad ojala esta año 
incrementemos un poquito más yo voy a estar pendiente acompañándolos y 
apoyándolos para que lo tengan en cuenta y tengan en cuenta desde el concepto de 
inclusión para que toda la población pueda participar de todas las actividades pero 
también apóyenlos, son detalles en la logística, en la organización de las actividades 
apóyenlos por favor porque créanme que para que ellos participen pues no es fácil es 
un esfuerzo fuerte y me ha tocado a mí, yo participo, los apoyo para que participen 
pero me ha tocado a mí en determinadas cosas primero porque es injusto velos de 
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pronto, y segundo para brindar el gobierno al cual de alguna forma de la coalición hago 
parte, entonces no quedemos mal ninguno, concretamente si vamos a citar para un 
desfile o para una actividad y vamos a invitar 15 o 20 o 30, 40 compañeros pues 
tengamos en cuenta que esos 50 compañeros necesitan un apoyo para estar ahí, no es 
simplemente como en el tema regularon entre comillas normales de invitar y ya no, 
porque eso requiere unos esfuerzos espero que me entienda, en el tema de miren 
nosotros entendemos cuando usted habla y se refiere al tema popular mínimo porque 
los otros ejercicios verdaderamente culturales académicos son más fuertes, pues por lo 
menos yo lo entiendo y pienso también que tiene una razón de ser, pero ustedes le van 
a tener que dar un muy buen manejo con argumentos en los medios aprovechando 
mucho todo ese tema de ese presupuesto de medios para que la comunidad lo 
entienda, porque en el imaginario de la gente es fiestas y rumba, entonces cuando 
vean esta programación pues con todo el respeto que se merecen nuestros ciudadanos 
no a muchos les va a interesar alguno de los temas académicos, cada uno de los 
temas culturales, inmediatamente van a identificar un solo concierto a entonces qué 
clase de fiestas, esos no son fiestas, entonces tienen que tener unos argumentos muy 
fuertes para invitar y motivar a la gente, porque usted puede tener muy buena intensión 
con este tema, pero si a esas actividades no les va nadie, mínimo tampoco se trata de 
500 millones de pesos que va hacer un esfuerzo la municipalidad todas las 
instituciones pues así sean los ocho millones del IDEA pues también son importantes 
para que de pronto no se genere el impacto que queremos, entonces ese tema de 
medios, pues comunidad es que tampoco estamos para su rumba y la súper farra, ni el 
licor, ni alucinógenos que se ven en todo eso en medio de una tristeza para muchas 
familias por un conflicto en estos momentos que estamos viviendo no hay nada que 
celebrar ni rumbear pues en el caso de que yo lo veo, venga metámonos en el cuento 
académico, en el cuento cultural con los niños, jóvenes y adolescentes que la idea es 
cambiar el chip de todo esto que está pasando entonces eso es lo que tenemos que 
fortalecer, señor padre de familia usted que prefiere sufrir hasta las dos o tres de la 
mañana toda una semana con conciertos o pensar que su niño o niña está en una 
actividad académica cultural, es el lenguaje y del contexto que se den los argumentos, 
venga es que se están invitando a las fiestas no solo a los jóvenes a que rumbeen si no 
que venga y participe señor padre de familia métase en el cuento de que no solamente 
es rumba y riesgos para sus hijos y ustedes participen porque necesitamos cambiar el 
chip desde todos, eso es lo que creo por donde se debe canalizar el lenguaje, en sus 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Acta N° 107 del 05 de julio de 2019 18 de  28 
 

 

manos esta que de alguna forma desvirtúen el concepto de los que van a pensar que 
esto no son fiestas y lo desvirtúan es con resultados pero parte desde aquí y que nos 
den los argumentos a nosotros que los apoyamos para poder decir en la comunidad, 
señores miren la secretaria de cultura en cabeza y representación de la 
institucionalidad municipal, tomaron estas decisiones acertaron por el bien y el interés 
general, porque si no funciona entonces entramos nosotros a que, a salir a defender lo 
indefendible, son reflexiones espero de algo les ha de servir y obviamente vamos a 
estar pendientes apoyando desde nuestras posibilidades todo el ejercicio porque para 
mí desde mi forma de ver el proceso si es un éxito nos conviene a todos, gracias señor 
presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
A usted honorable concejal, con el uso de la palabra el honorable concejal Alexander. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HONORABLE CONCEJAL ALEXANDER VARELA 
ARTEAGA   
 
Gracias presidente, un saludo muy especial para usted igualmente señor secretario, 
honorables concejales, secretario pacheco bienvenido con todo su equipo de trabajo y 
las personas que se encuentran el día de hoy en el recinto de esta corporación, a ver 
señor secretario yo pretendía quedarme cayado pero obviamente se nos dio un poco 
más de tiempo para pensar y analizar y en ese sentido también poder expresar al 
menos como Corporados la situación frente a las fiestas, usted sabe y me conoce y su 
equipo también me conoce si bien todas mis apreciaciones no tienen que ser certeras 
para el pensamiento de ustedes pues almenos son las mías y tengo la posibilidad de 
expresarlas, presentar una fiesta faltando solo 7 días para comenzarla eso es nefasto y 
eso habla muy mal de esta administración, habla de improvisación, habla de desorden 
e incluso señor secretario presentar estas fiestas cuando estamos diciendo que el 
jueves comienzan, que es que no estamos hablando de un mes, que un mes ya sería 
anormal, presentar las fiestas de un municipio con un mes de anticipación ya sería 
nefasto, aquí les estamos diciendo que estamos presentando unas fiestas para que se 
desarrollen disque en 6 días, para que empiecen en 6 días y el concejo municipal 
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apenas las va a venir a conocer, eso hace parte de la improvisación con la que se ha 
venido manejando la administración municipal, eso en primer lugar señor secretario 
que yo sé que pasa desapercibido o si bien no pasa desapercibido habrá personas que 
no lo pueden expresar en el caso de quien les habla tengo la libertad de expresarlo no 
me parece señor secretario, máxime cuando en muchas otras ocasiones o en otros 
años se hizo con tiempo relevante pero que también acusábamos en su momento la 
extemporaneidad que se había presentado, pero se nos presentaba incluso con el 
concurso, recuerdo el doctor que nos acompaña me disculpa que saben mi problema 
de memoria que doctor Mario venían y nos presentaban incluso que hacían concursos 
para la imagen de las fiestas del cerro Quitasol y que habrían en las páginas oficiales 
de la administración para que la gente votara y todo ese andamiaje y toda esa 
preparación, hombre lo otro yo me sumo a los del concejal Bladimir y él y yo hemos 
estado en campos diferentes, pero hay cosas Bladimir donde, siempre somos amigos 
eso es claro si señor, me sumo a esto en el sentido señor secretario de que hay que 
salir a defender las fiestas pero con un criterio sano, hombre llevamos 87 muertos y 
vamos a celebrar no, venga el mensaje no es dejarlas de hacer porque también es un 
mensaje donde el bandido ganaba, donde el subversivo ganaba, a donde los 
muchachos y el combo ganaban, entonces ese no era el mensaje, el mensaje no era 
no hacer las fiestas, el mensaje es hacerlas con esta mesura como usted no lo está 
presentando cierto pero eso hay que salir a defenderlo y tiene que ser un asunto 
incluso de coalición y oposición yo me sumo a eso, yo me sumo a eso, venga estamos 
metiendo un componente cultural, deportivo, educativo importante para las fiestas y a 
eso le estamos apuntando porque no podemos dejarnos encerrar y ese tiene que ser el 
mensaje, los Bellanitas no podemos seguir con este miedo pero a la vez se tiene que 
sumar aquí hoy por ejemplo tendría que estar también el encargado de la fuerza 
pública, de la policía hoy tendría que estar aquí diciendo la fuerza pública de Bello esta 
con las fiestas y vamos apoyar este evento, también tendrían que estar aquí y salir en 
las fotos y salir en las redes sociales y decir estas fiestas, bueno un poco improvisadas 
en cuanto al tiempo yo me estoy metiendo es al tema de la preparación, al tema de la 
presentación doctor pacheco porque su merced me puede decir hombre concejal Alex 
Varela esto lo estamos haciendo nosotros desde hace 7 meses entonces no es que 
estemos improvisando y usted podría tener toda la razón, yo digo es la presentación a 
este honorable concejo a esto es lo que me refiero, a eso es lo que me refiero, 
entonces la fuerza pública debería estar acá y la fuerza pública si ya bien hoy no está 
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usted como secretario debe de mandar un mensaje con el mismo mayor o general, el 
mayor este que esta acá, el mayor bustos diciendo vamos hacer un acompañamiento 
real a las fiestas y a los Bellanitas no nos vamos a encerrar y vamos a disfrutar también 
y vamos hacer nuestra fiesta con respeto por lo caídos y por eso no vamos hacer 
mucha fanfarria, mucho cuento pero a la vez la vamos hacer con altura, como tiene que 
ser, pero que también las personas sientan que la fuerza pública está ahí en ese 
acompañamiento, el tema de los cristianos usted me lo dijo detrás de micrófono pero a 
mí me gustaría que quedara en micrófono porque siempre ha sido un asunto mío, 
bueno no están, doctor la verdad es que hoy no están pero usted me lo dice qué bueno 
que haya ese concierto importante para la población cristiana evangélica que somos 
muchos también y que sumamos aquí también en el municipio, no aprecen en la 
programación, su merced me dice que si están y que si vamos a tenerlos en cuenta yo 
espero que sí y que podamos celebrar también nosotros los evangélicos de nuestra 
forma, no bebemos, no bailamos ni hacemos de ese tipo de cosas pero cantamos y 
alabamos al señor en nuestra forma, entonces sería muy importante también, esto fue 
una lucha de 4 años que prácticamente perdí, porque no aparecen y esperemos pues 
que se nos dé y sea con altura porque yo sé que también vamos a rescatar lo nuestro y 
que el propósito es ese, pero es que hacemos un evento para cristianos y les ponemos 
una carpita allí en la choza con 10 mil vatios de sonido y traemos ahí a tres o cuatro 
peludos que no los conoce nadie, no los cristianos también tenemos artistas 
reconocidos, representativos, doctor pacheco los cristianos y usted lo sabe, los 
cristianos también tenemos artistas representativos que obviamente con toda seguridad 
ya no van a estar porque eso se programa con años de anticipación pero si almenos 
que nos tengan en cuenta y para terminar doctor pacheco, el tema del presupuesto 
siempre lo eh dicho, las 43 actividades a mí me gustaría conocer el paso a paso de las 
actividades, hombre ¿cuánto nos va a costar las 7 caminatas ecológicas que vamos 
hacer? Va costar esto, ¿cuánto va a costar la marcha de los animalitos desde el parque 
tierra alta? Va costar esto, si a los artesanos les van a cobrar un impuesto, me gustaría 
también saber eso o si este tiempo que ellos van a estar allí va ser completamente 
gratis honorable concejal Bladimir, o si a ellos se les va cobrar una cuota para poder 
estar allí y poder levantar el toldo que ellos levantan, entonces esa forma de ver cada 
actividad es la que yo siempre eh venido reclamando acá, no un general si no algo más 
específico, algo que verdaderamente podamos decir esto y esto y para la fiesta o la 
única fiesta que se va a tener cuales son los artistas, el concierto por la paz y la 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Acta N° 107 del 05 de julio de 2019 21 de  28 
 

 

reconciliación que no le vaya a pasar a usted como secretario aquí de cultura, que le 
preguntamos los artistas faltando como 15 días y dijo no me pregunten que eso es una 
sorpresa para ustedes, pues se van a sorprender ajaja no, ojala que no sea en ese 
sentido, cuáles van hacer los artistas los tres artistas o cuatro que usted menciona para 
el concierto de las fiestas por la paz y la reconciliación, no es más señor presidente 
muchas gracias por el uso de la palabra.   
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
A usted honorable concejal, ahí están las apreciaciones doctor pacheco le agradecería 
si les podemos dar la respuesta.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO DE CULTURA CARLOS ANDRES 
MUÑOZ PACHECO 
 
Bueno voy a responder al concejal Bladimir en sus tres inquietudes, la que tiene que 
ver con la participación de nuestros artistas Bellanitas, permítame ante todo el recinto 
ser muy claro y exponer que al finalizar todas estas fiestas entregare el informe donde 
certificaremos absolutamente la participación de todos los artistas Bellanitas, si es muy 
importante dejar muy en claro el presupuesto público no le coloquemos numero o valor 
pero presupuesto público que se tenga presupuesto público que no alcanza, yo me 
atrevo a decir si nos comparamos hoy con nuestra ciudad capital que es el municipio 
de Medellín, el presupuesto para cultura puede ser inmenso respeto a nuestro 
presupuesto, pero usted le pregunta al secretario de cultura de Medellín y va decir no 
me alcanza, no alcanza y es muy importante también que ustedes tengan muy 
presente que hoy la participación en las actividades que se desarrollan desde la 
secretaria de cultura están basadas es en el plan de desarrollo y en el plan de acción, 
cual ha sido la diferencia de criterios para no llamarlo choque con los compañeros del 
concejo municipal de cultura y es que ellos no han podido reflexionar de que el 
presupuesto esta específicamente basado para cumplir unas metas y unos objetivos 
del plan de desarrollo y del plan de acción, entonces en el cumplimiento de sus 
actividades sus quehaceres o todo este tipo de situaciones que ellos quieren 
desarrollar en el día a día pues se acercan a la secretaria a solicitar presupuesto del 
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cual está limitado o esta digamos ya distribuido en las actividades del plan de 
desarrollo, digamos que eso es lo que ocurre y va a ocurrir no solamente en esta 
administración si no en todas, que les eh manifestado yo al concejo municipal de 
cultura, su participación importante en las construcciones de los planes de desarrollo y 
seguimiento del plan de senal de cultura, pero eso es básicamente concejal Bladimir lo 
que ocurre con ellos nosotros que hacemos todas estas actividades que están 
plasmadas dentro del plan de desarrollo, pues obviamente son actividades que van 
dirigidas no solamente al sector cultural si no en general a las comunidades, si ustedes 
ven el desarrollo de estas actividades pues básicamente son dadas u operadas por 
artistas corporaciones u organizaciones de colectivos artísticas en general del 
municipio de Bello, desde el año anterior se hizo una actividad de participación concejal 
Bladimir muy importante como fueron las convocatorias por primera vez en el municipio 
de Bello desde que existía la subsecretaria, dirección y ahora secretaria se abro o hay 
apertura del presupuesto de la secretaria de cultura mínimo de acuerdo al presupuesto 
municipal pero hay una apertura y así vamos a tener o se está teniendo ya una 
participación democrática del presupuesto de la secretaria de cultura, entonces finalizo 
con eso esa inquietud concejal, hay participación, le estamos dando cabida pero ellos 
constantemente estamos solicitando más de lo que o no está el presupuesto o no va 
ligado con el plan de desarrollo y plan de acción y frente a eso pues hay que responder 
de manera responsable, pues no está lo que hacemos es gestionemos de la mano y 
que podemos brindar desde los espacios físicos y desde la gestión hacia fuera de 
nuestra municipalidad, respeto a la inclusión usted tiene absolutamente toda la razón 
me decía Mario cuando estábamos en el comité técnico pensando todo este tipo de las 
actividades y eventos para la fiesta, la participación y la inclusión de diferentes 
poblaciones no solamente la población en situación de discapacidad si no las 
poblaciones étnicas, estamos hablando de negritudes, indígenas etc. Y de por echo 
pues pensamos todas estas actividades las cuales están siendo convocadas frente a la 
inclusión, para este año pues también está contemplado específicamente para la 
población con discapacidad, la participación de ellos y el acompañamiento de los 
scaws y la policía y obviamente una logística para acompañar pues esta población, de 
la misma manera con herencia de timbiqui que es una agrupación bastante reconocida 
en el país que eso es un concierto bien importante que no es la típica rumba pero que 
es una rumba cultural, se pensó también para la población afro, porque es una 
agrupación del pacifico pero es una agrupación que obviamente convoca a toda la 
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comunidad pero la población afro va tener una gran participación como inclusión en 
este tema de las fiestas, frente al componente en la rumba le doy absolutamente toda 
la razón, para mí fue complejo y todo el equipo de trabajo definir unas fiestas entre cual 
es el mensaje que la comunidad determina o le llega frente que es fiesta, cual es el 
concepto de fiesta y en el imaginario colectivo fiesta es ir rumbear, tomar aguardiente, 
cerveza, etc. Nosotros para este año 2019 le dimos el concepto de fiesta frente a la 
integración de todos estos componentes que les he mencionado, tiene usted toda la 
razón pero voy a unir para responderles una de las preguntas al concejal Alex, la 
situación de nuestra municipalidad que no es desconocida para ninguno de nosotros, 
pues no retraso un poco en el tiempo que la estructura estaba pero nos retrasó un poco 
en el tiempo frente a la presentación porque se llegó incluso a debatir al interior de la 
administración si se realizaba o no las fiestas y créanme que yo fui un defensor hasta el 
final de que las fiestas se tenían que realizar, y se tenían que llevar, no realizar las 
fiestas era un mensaje total mente equivoco no solo para todo el municipio de Bello si 
no para el resto de país y aquí los ojos están puestos desde el gobierno nacional, 
departamental y obviamente pues las autoridades entre ellos ustedes frente al 
desarrollo de esta situación, entonces si usted ve concejal Bladimir, tenemos dos 
grandes conciertos que son herencia timbiqui y ese concierto que se va a realizar pero 
ojo tenemos también el tablado de los artistas Bellanitas y en ese tablado van a ver 
agrupaciones Bellanitas importantes las cuales tienen unos géneros musicales que 
corresponden o que hacen parte llamémoslo así popularmente pues de rumba, de igual 
manera tenemos el festival de la trova que para muchos este festival de la trova es una 
implicación no solo de integración si no también de rumba, es que hay que entender el 
concepto de rumba, para muchos es centrasen a tomarse sus tragos, para otro es 
sentarse con la familia a disfrutar de lo que está alrededor y ver el público, las fiestas si 
tienen ese componente de alegría y felicidad, no de grandes conciertos con una 
connotación, que estas actividades que les estoy mencionando son totalmente 
gratuitas, si ustedes van hacia Medellín que son feria de flores, todos los conciertos de 
rumba son pagando y son palcos de 20, 30, 40 millones de pesos, palco y nuestras 
actividades son absolutamente gratuitas todas y vamos a tener actividades desde 
concierto con herencia de timbiqui que es cultural hasta este concierto en la tarima 
bellanita como el bran concierto que se va a realizar en el municipio de Bello pero de 
acuerdo lo asumo y con comunicaciones haremos este diseño a la estrategia para 
llegarle al imaginario colectivo bellanita frente a que son las fiestas, al concejal Alex 
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respeto a la improvisación pues puede ser, entiéndase que la presentación que 
nosotros hacemos ante el concejo es de acuerdo con las invitaciones, nosotros la 
estructura concejal ya la teníamos diseñada, mi posición y mi responsabilidad como 
secretario pues cada uno tiene y asume su responsabilidad y pone su toque 
administrativo desde que llegue con todo el equipo de trabajo manifesté estas fiestas 
deben ser unas fiestas culturales de integración cultural, obviamente tiene el 
componente popular pero es un componente donde integra toda la población bellanita, 
porque mire si la hacemos en su mayoría rumba problema y créanme que el 
componente y los colectivos culturales que paso, entonces solo rumba, basura, 
aguardiente, cerveza, borrachos y donde quedan entonces los pintores, el componente 
ambiental es que estas son las fiestas del cerro quitasol y hay que ir a rendirle 
homenaje al cerro quitasol con el mantenimiento de los árboles, la abonada, los plateo, 
la siembra, el avistamiento de aves, exhibición de animales que están en vía de 
extinción, ese es el componente importante de lo que es una verdadera fiesta, y por 
eso insistí concejal esta programación ya se tenía definida, desafortunadamente esta 
situación que está viviendo la ciudad nos llevó a que el desarrollo técnico de la 
programación pues se nos fue aplazando en un tiempo porque no solamente era una 
decisión ni siquiera del alcalde o la alcaldesa en su momento, decisión donde ya el 
gobernador de Antioquia y la presidencia de la república también estuvo en esta 
decisión, de echo el concierto de herencia de timbiqui es un logro para nosotros y aquí 
lo voy a decir públicamente, es un logro porque en concejo de seguridad se negó la 
posibilidad, por temas de seguridad que no voy a entrar en discusión porque además 
no me corresponde y ellos tienen sus argumentos, que no se realizara ningún tipo de 
actividades en el parque principal y logramos tener a herencia de timbiqui en el parque 
principal, entonces eso es un gran logro y un mensaje para toda la comunidad de que 
se está realizando y se va realizar una fiesta, entonces concejal Alex, no hubo 
improvisación desafortunadamente pues esta situación nos llevó a que dependiera de 
otras instancias como fue el gobierno nacional y el gobierno departamental a que se 
hicieran o no las fiestas, pero resalto algo es distinto hacer mercadeo a comunicar, la 
comunicación con los que van a participar ya todos lo saben, la población que va a la 
actividad de tango ya todas las saben, la población que participa del carnaval y de los 
festivales ya todos lo saben, el mercadeo es distinto para la gestión de recursos o el 
mercadeo que hace la empresa privada con acompañamiento nuestro para ingreso de 
público en general, en eso si tengo que reconocer que hubo limitación en el tiempo 
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pero si ustedes ven nuestros eventos y actividades son actividades gratuitas que no 
requieren de ese gran mercadeo para vender unas fiestas, las fiestas están, concejal 
Alex yo quiero manifestar nosotros si tenemos un concierto de valores así lo 
denominamos, concierto de valores por la paz y quedo, pido escusas que no me quedo 
en la presentación pero de igual si hay un concierto por los valores en el marco de la 
paz y la convivencia y esa es una muy buena noticia porque es incluyente y esta 
dirigido en general a toda la comunidad liderado por toda la población que usted bien 
conoce y lidera honorable concejal, esperemos que Jesús Adrián Romero nos cobre un 
valor pues accesible y hay lo tendríamos, pero entonces concejal de todas maneras si 
vamos a tener unos artistas y finalizo dándole respuesta, si ustedes quieren hoy 
conocer cuales artistas estarán en el gran concierto, créanme que no lo sé, no por 
sorpresa si no porque es que estamos negociando con ellos, los valores en lo que los 
artistas, esto es un tema de oferta y demanda y obviamente de reconocimiento del 
artistas, no es lo mismo traer a Marc Anthony que cobra 800 mil un millón de dólares a 
pensar en Jane Carlos Centeno en el cual estamos acercándonos con el donde nos 
esta haciendo una propuesta de mínimo 45 o 60 millones de pesos, estamos detrás del 
rey de la música popular que es Darío Gómez y Darío Gómez esta en 120 millones de 
pesos, o sea son temas complejos de los cuales estamos negociando y queremos una 
parrilla de artistas buena que le guste a la gente y que represente pues de acuerdo con 
el presupuesto que tenemos pero tengan la plena seguridad que de aquí al domingo ya 
tendré esa información y se las hare llegar, bueno a eso súmele que los representantes 
de cierto concejal, por ejemplo pipe bueno tiene un valor de 25 o 30 millones de pesos 
pero el representante cobra 55, entonces es un tema muy complejo pero yo con mucho 
gusto de aquí al domingo les estaré informando la parrilla de los artistas, pero si son 
artistas que se han reconocidos por la comunidad en general.                                                                          
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Si gusta le doy la palabra honorable concejal, con el uso de la palabra el honorable 
concejal Bladimir en su segunda intervención.   
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ 
 
Gracias presidente, yo aprendí en la vida que en lo negativo siempre hay cosas 
positivas que rescatar y que no suene fuerte ni feo, pero muchos artistas y mucha 
gente en el país se ha solidarizado con Bello en la situación que estamos viviendo ese 
es el discurso o el argumento para entrarles, venga por favor ayúdenos matasen en el 
cuento usted cobra 120 millones pero se solidariza con el tema que estamos viviendo 
en Bello cóbrenos 50, algo va a funcionar, que lo digan ustedes que son más 
negociantes que yo algo debe funcionar y de pronto le damos la sorpresa a nuestros 
Bellanitas con artistas buenos, mire el caso de suso y genero un impacto impresionante 
y hasta donde tengo entendido fue gratis, entonces eso también de alguna forma los 
puede poner a ellos en esa buena actitud con la ciudad entonces es como les llegue, 
gracias presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
A usted honorable concejal, agradecerle doctor pacheco por venir a socializar el tema 
de las fiestas del cerro quitasol, augurarle muchos éxitos a usted y a su equipo de 
trabajo que bueno que estas fiestas de pronto no fueran como siempre, tal vez mirar 
desde el punto de vista cultural cierto que se habrá mucho más la oferta cultural, que 
se tenga mucho más en cuenta la artista bellanita pero que en realidad no fueran 
llamadas fiestas si no un carnaval, algo así como si fuera un tipo de cosas más 
incluyentes para la comunidad, ahora en este ámbito que nosotros queremos organizar, 
desde la municipalidad que sea un tema más cultural, entonces es simplemente 
desearle muchos éxitos, que ojala podamos tener una gran asistencia masiva en todos 
los eventos, estaremos desde el concejo municipal replicando todas esas agenda que 
tenemos para estas festividades y simplemente que podamos tener un éxito en cada 
una de ellas. 
 
Señor secretario por favor continuemos con el orden del día.      
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TIENE LA PALABRA ELSEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA MORENO 
 
Señor presidente le quiero informar la asistencia el día de hoy de todos los concejales. 
 
6. comunicaciones  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
¿Hay comunicaciones?  
 
TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO BORIS LEON RIVERA MORENO  
 
No señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
Frente a las comunicaciones cada uno de ustedes ya hoy le entregaron el reglamento 
interno, ya lo tienen en la curul, de pronto el que no lo tenga también me deja saber 
para hacérselo entregar. 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA MORENO  
 
Ha sido agotado el orden del día señor presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
Agotado el orden del día levanto la sección y cito para mañana 6:30 de la mañana, feliz 
día para todos. 
    
 
 
 
 
 
Juan Camilo Callejas Tamayo  Boris León Rivera Moreno  
Presidente   Secretario  
 
 
Giovany Humberto zapata García  


